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EDUCATRÓNICA. Innovación en el aprendizaje de las ciencias y la tecnología, es un producto de investigación que recupera veinte años de experiencia en una disciplina de reciente creación, la Inteligencia Artificial en Educación. Su abordaje es completamente innovador, y en su contenido se desarrollan los aspectos teórico-metodológicos y prácticos que la sustentan.

Un objetivo primordial de Educatrónica es favorecer en los estudiantes la integración de distintas áreas del conocimiento para la adquisición de habilidades tecnológicas, de información, de comunicación y de nociones científicas, involucrándolos en un proceso de desarrollo de proyectos, con el fin de generar en ellos un pensamiento sistémico, estructurado, lógico, abstracto y formal.

Educatrónica ubica al estudiante en un medio ambiente tecnologizado que le permitirá la manipulación concreta de objetos reales, de tal manera que sea capaz de iniciar por sí mismo un proceso de resolución de problemas, es decir, que a partir de la realidad en la que se encuentra, el alumno podrá percibir los problemas, imaginar soluciones, formularlas, construirlas y experimentarlas con la intención de comprender, proponer y mejorar los procedimientos planteados en la consecución de un proyecto.

En esta obra se crean las condiciones de construcción de conocimientos por parte de los estudiantes y su transferencia en diferentes campos del conocimiento. El desafío es “jugar con” lo real para abordar posteriormente una interpretación abstracta de la realidad.

Educatrónica estimula la generación dinámica de entornos ricos de aprendizaje basados fundamentalmente en la actividad práctica-cognitiva de los estudiantes. Esto quiere decir que ellos podrán concebir, diseñar, desarrollar y poner en práctica diferentes robots pedagógicos que les permitirán abordar y resolver algunos problemas del currículo, facilitándoles al mismo tiempo ciertos aprendizajes.

Se trata, en definitiva, de un libro original, teórico-práctico, de intención didáctica, de calidad innovadora que permitirá que los estudiantes se inician e interesen desde muy jóvenes en el estudio de las ciencias y la tecnología desde una perspectiva lúdica, holística, sistémica y transformadora.

