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Uno de los puntos fundamentales en la disciplina de la conservación y que es insoslayable, es lo concerniente a la aportación sustantiva en el campo teórico de ésta. La conservación-restauración ha tendido grandes protagonistas a lo largo de la historia que aportaron las bases que permitieron el desarrollo de la disciplina de manera científica, hasta llegar a los planteamientos de los teóricos actuales que rigen la materia.

El contenido de este texto es el resultado del trabajo de investigación que por varios años ha desarrollado el autor, en donde estudia el fenómeno de la conservación del patrimonio edificado, no solo desde el objeto mismo, sino del objeto con relación al sujeto, planteándolo desde el punto de vista de la epistemología, en donde entran en discusión conceptos como identidad, apropiación, significado y significante como elementos detonadores para lograr la compresión y aprehensión de una nueva visión de lo que debe ser la conservación integral del patrimonio.

Las aportaciones que realiza el autor van más allá de una revisión historicista de lo que hasta ahora se ha planteado con respecto a la conservación-restauración en el ámbito teórico, por el contrario procede a una revisión crítica, en la que se va reconociendo los aportes que cada postura teórica-histórica ha brindado en la protección del patrimonio y su relación con la sociedad.

Por otra parte se propone una nueva concepción de lo que debe ser la intervención arquitectónica, planteándola no solo como una simple intervención técnica, sino como una posibilidad de recodificación de valores en beneficio no solo del inmueble, también a favor de la sociedad que va encontrar en estos una conciencia de identidad y memoria histórica.

También resulta importante señalar la vinculación que se hace del objeto arquitectónico en relación con su entorno social, cultural, urbano y territorial, ubicándolo entonces más allá de un inmueble aislado de su contexto, para ubicarlo como parte determinante en la estructura de la ciudad, el paisaje y el territorio.

Al vincular lo urbano, lo territorial, lo arquitectónico, lo histórico, lo filosófico, lo epistemológico platea entonces a la conservación como una ciencia transdisciplinar, visión necesaria para una nueva comprensión de lo que es y debe ser la conservación del patrimonio edificado.

Finalmente encontramos en este texto, los fundamentos necesarios para realizar una reflexión y debate en torno al como ver, percibir e intervenir nuestro patrimonio edificado, pero lo más importante encontramos posturas y conceptos nuevos que enriquecen y contribuyen a la salvaguarda de nuestra herencia construida.
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