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INTRODUCCIÓN
Este libro que hoy ve la luz, contiene dos ópticas. La primera, es parte del debate hacia finales de la primera década del siglo XXI, respecto a la histórica situación jurídica del Distrito Federal como sede de los poderes federales y sus perspectivas de autonomía, entre ellas, la de convertirse en un estado más de la Federación Mexicana. La segunda óptica, son las diversas miradas que nos brindan diversos especialistas sobre la ciudad de México, también llamada Zona Metropolitana del Valle de México. Se trata de un acercamiento general sobre sus principales problemas, entre otras, sus expansiones físicas; su economía  en la globalidad y la estructura del empleo; sus planes de desarrollo urbano y los conflictos del uso de suelo; el transporte público; su patrimonio histórico; sus barrios y sus arquitecturas; el Centro Histórico; el agua y sus hundimientos; las chinampas en la región lacustre de Xochimilco; la basura; la seguridad pública; y sus futuras perspectivas hacia el año 2040.
La lectura del texto nos introduce a una de las urbes más grandes y pobladas del mundo, con alrededor de 2000 km² y 22 millones de habitantes; pero también de las más complejas de entender y gobernar. Algunos rasgos, según nos aportan sus autores, son, entre otros, su vulnerable ubicación geográfica en una Cuenca rodeada de volcanes y que además, alguna vez estuvo rodeada de agua a 2240 metros sobre el nivel del mar: una megalópolis con tasas promedio de crecimiento físico y poblacional cercanas al 3%, es decir, con acelerados ritmos de expansión hacia las ciudades cercanas como Pachuca, Toluca, Cuautla, Cuernavaca, Tlaxcala y Puebla; la complejidad del estado mexicano asentado en sus territorios urbanizados, expresa la diversidad de sus instancias gubernamentales municipales, delegacionales, estatales y federales, y no siempre coordinadas institucionalmente debido a los procesos electorales; las agudas saturaciones viales y la ausencia de un suficiente transporte público, con tasas de crecimiento vehicular de entre 6 y 7% por ciento anual, que la convierten en uno de los espacios urbanos de mayor conflicto social, a pesar de los esfuerzos por edificar dobles pisos, trenes radiales y líneas de Metrobús y Metro; así como los grandes desafíos que representan el otorgamiento de otros servicios básicos como el agua, la basura, el empleo, los abastos y, principalmente, la seguridad pública. Todos ellos, aspectos aquí abordados en el marco del panorama más valioso que conservan las ciudades contemporáneas: sus calles, sus plazas, sus barrios y sus arquitecturas, aquéllas que brindan identidad y orgullo a millones de ciudadanos.
Dejemos aquí el testimonio del agradecimiento profundo los autores que hicieron posible con su trabajo, está modesto esfuerzo por hacernos pensar nuestras ciudad. En estricto orden alfabético a Elizabeth Anaya, Pablo Benlliure Bilbao, Jordi Borja, Héctor Castillo Berthier, Nizareth Cid del Prado Rendón, Luis Chias Becerril, Rafael Fierro Gossman, Jorge Fernández Souza, José Genovevo Pérez, Carlos González Lobo, Alejandra Moreno Toscano, Jorge Nacif Mina, Ariel Rodriguez Kuri, Cuauhtémoc Rodríguez, Elvira Schwansee, José Saldaña González y Jaime Sobrino; así como a las instituciones académicas donde desarrollan o han desarrollado sus estudios e investigaciones: Universidad Autónoma Metropolitana (UAM), Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM), Instituto Politécnico Nacional (IPN), la Universidad Iberoamericana y el Colegio de México (COLMEX).
El libro el resultado de un curso organizado conjuntamente en 2006 por la Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Azcapotzalco, con el apoyo de su rector, Doctor Adrián de Garay, la Coordinación de Vinculación, a cargo de Raymundo Soto, la Coordinación Académica, en ese entonces dirigida por la Dra. Alicia Chacalo; y por Metrópolis, Centro de Información de la ciudad de México, con la colaboración de Laura Cortés quien, además, organizó los textos originales y se hizo cargo de las primeras transcripciones, completadas posteriormente por Ulises Escamilla; el diseño original fue elaborado por Hernán García; para todos ellos nuestro profundo agradecimiento. Tal curso fue organizado y dirigido fundamentalmente a un público no especializado en temas urbanos, al ciudadan@s sin distinción de grados académicos, edades actividades laborales; por ello, las acciones se ofrecieron a precio módico, los sábados, en el auditorio del Museo Franz Mayer, facilitado amablemente por sus directivos, Héctor Rivera Borrell y Julieta Giménez Cacho; a ellos también les agradecemos su valiosa generosidad con esta labor de extensión y difusión académica hacia los amplios sectores de la población.

Por último, decíamos que la lectura del texto, entendemos necesariamente crítica, cumpla el objetivo de contribuir a ensanchar el debate sobre los grandes problemas de la ciudad; y principalmente, nos ayude a encontrar nuevos caminos que brindan escenarios de mayor bienestar, seguridad y certidumbre a miles y miles de ciudadan@s que aquí habitamos; a todos ellos que con su esfuerzo cotidiano construyan a diario esta ciudad, les dedicamos con todo cariño que este libro.
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