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El presente texto reúne, en 15 ensayos, historia, teoría y práctica del quehacer urbano del hombre. A través de ellos, lo mismo se proyecta la evolución de la arquitectura que se trazan líneas sobre el tema cargadas de ecos literarios. Se revisan aquí, por ejemplo, la Revolución Industrial y sus transformaciones tecnológicas y económicas asociadas a la solución del espacio urbano bajo los entonces nuevos postulados técnicos, los enfoques del urbanismo en función de la condición socio-económica, los aspectos culturales de las ciudades, los conjuntos habitacionales, el crecimiento periférico de las ciudades ligado a la marginalidad y pobreza, la estructura urbana, la integración espacial y su relación con la comunidad y con la calidad de vida.

Estos enlaces entre historia, teoría y práctica delinean el desarrollo de una cultura urbanística que en el inicio del siglo XXI incorpora lo local a lo global como respuesta y alternativa a las tendencias generales. Los ensayos no pretenden ser materia de los expertos sino opción abierta al ciudadano informado, dentro de una perspectiva multidisciplinaria.

Si la ciudad la podemos entender como un texto construido con formas, diseños, texturas, olores y recuerdos, en los ensayos aquí reunidos también la podemos comprender en sus aspectos humanista y lúdico, que la hacen habitable, posible, real o imaginaria.

