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Vecindad y fronteras. El Estado de San Luis Potosí, emplazado en el área central del nororiente del territorio nacional, no responde a condiciones geográficas o culturales sino a históricas y más bien políticas. Lo integran tres diferentes regiones naturales; hoy, se habla de cuatro regiones: Altiplano, Capital, Zona Media y Huasteca. Cuenta con 63, 820 km2 de extención. El estado conforma una escalera de tres huellas que va desede 2, 000 metros de altura sobre el nivel del mar en el Altiplano, 1, 000 en la Zona Media, hasta 100 metros que guarda la Huasteca. Se trata de una caprichosa forma en la conjunción de aridez y feracidad extremas, desde el clima desértico al tropical. 

 El Estado San Luis Potosí colinda, por roce, con Coahuila, Nuevo León, Tamaulipas, Veracruz, Hidalgo, Querétaro, Guanajuato, Zacatecas y Jalisco y por proximidad, con el Estado de Aguascalientes. La ciudad de San Luis Potosí es un paso obligado de Norte a Sur y de Este a Oeste; representa el área central de la faja norte del territorio nacional. La ciudad se sitúa en el valle del mismo nombre y es rodeada de las sierras de San Miguelito y Bledos por el sur; Escalerillas, el desierto y Mezquitic, al oeste; el cañón de Bocas de Maticoya al norte y los cerros de San Jerónimo, San Pedro, Cuesta de Campa, Portezuelo, y la Caldera al oriente. Sus coordenadas se localizan a los 24º 32' y 21° 10’ de latitud norte y a los 98º 20' y 102° 18’ de longitud oeste a 1876 metros de altura sobre el nivel del mar.

La otra área central, con manifiesta macrocefalia, es la inenarrable ciudad de México. En la que, paradójicamente, se habla de toda la nación, más allá de Cuautitlán, como del "interior"; pero la realidad indica no haber más recóndito lugar que la capital del país. Es como otorgar a la otredad el reflejo de lo propio, no resta sino coludir que todo México es Cuautitlán.

Contexto histórico. El cruce de los apocalípticos aventureros hispanos, resultaron devastadores para los naturales de la Huasteca potosina y para el equilibrio ecológico. El sometimiento ejercido por la gente de Garay fue tan cruento que los pobladores del Pánuco les mataron a cuatrocientos de ellos.
 La reacción no se hizo esperar, les quemaron a los principales. En 1525 Nuño Beltrán de Guzmán, recibió la real orden de servir como gobernador de la provincia de Pánuco; aunque más bien confundió el servir por el servirse... Y la Huasteca casi se despobló de huastecos. Para los sobrevivientes y de acuerdo a la antigüedad de su asentamiento, los ibéricos son una especie de malestar pasajero.

Los chichimecas en lucha. La región que actualmente ocupa la ciudad de San Luis Potosí era, hasta antes de la llegada de los españoles, un puesto huachichil chichimeca.
 Tan libres como hijos de los vientos se sabían los huachichiles que no les satisfizo el concepto de tumba o cementerio. Recogían las cenizas de sus muertos en bolsas de gamuza que se fajaban a la cintura; que a las cenizas de quienes no eran los suyos, excepción hecha de los nervios de la espalda para atar el pedernal a la flecha y algunos huesillos como trofeos, las soltaban al aire. Del polvo eran y al polvo volvieron... o, tal vez sólo se mimetizaron. Desde 1550 se empezaron a registrar asaltos huachichiles, guamares y otros chichimecas, por lo que el virrey Luis de Velasco comisionó a Herrera para castigar a los salteadores. Así se inició la más cruenta y extensa de todas empresas españolas en América. 
El poblamiento del altiplano potosino y los yacimientos. Pedro de Anda funda el Cerro de San Pedro y Minas del Potosí el 4 de marzo de 1592.
 Ante la falta de agua en el lugar, fue necesario localizar un territorio próximo que sí los tuviera para respaldar la estadía humana. El lugar se localizó al Este de la mesa del Anáhuac.
 Para que los españoles se asentaran ampliamente, los huachichiles del lugar y los tlaxcaltecas fueron removidos. La hostilidad de los tlaxcaltecas, respaldados por los españoles, contra los huachichiles no tardaría en manifestarse.
 La comunidad de San Luis Potosí se originó con la reunión bien diferenciada de huachichiles, tlaxcaltecas, tarascos, zacatecas chichimecas, chichimecas-pames de Santa María, otomíes y de españoles extremeños cuando no de procedencia incierta.
 
La ciudad de San Luis Potosí. La traza urbana del hoy llamado Centro Histórico, se rodea por los siete barrios que la caracterizan: San Miguelito, San Cristóbal del Montecillo, San Sebastián, San Juan de Guadalupe, Tequisquiapam, Santiago del Río y Tlaxcalilla, enmarcados por la iridiscente cadena montañosa Sierra de San Miguelito. 
El siglo XIX es un periodo de constantes cambios ocasionados la mayor de las veces por los desplazamientos necesarios para consolidar la nueva nación cuando no por los intereses extranjeros que ven la ocasión de explorar los recursos que la corona española pierde. Para empezar el novel proyecto nacional, está en juego la definición del ya no ser más novohispano y más bien reflexionar en el cómo ser mexicano; romper con los arraigos del otro lado del Atlántico y del pasado sin atarse en definitiva con los vecinos del norte. Pero este legítimo prurito de identidad, entre convulsión, invasión y convulsión, tardaría en eclosionar.

A la ciudad de San Luis Potosí no le restó sino participar activamente en la guerra de Texas, tanto así que Santa Anna la tomó por su cuartel general, granero y fuente de recursos humanos y económicos.
 En 1938 sobrevino la guerra con Francia. En estos tiempos de inconstancias lo peor fue la constancia de la presidencia de Santa Anna. 
El 25 de diciembre de 1860 entraron a la capital las fuerzas liberales vencedoras al mando del zacatecano Jesús González Ortega, quien por disposición de Benito Juárez decreta la nacionalización de los bienes de la iglesia. En este marco de referencia aparecen las fuerzas armadas de Napoleón III con la imposición de Maximiliano de Habsburgo. Ante la falta de apoyo, a Juárez no le resta sino abandonar la capital; el 9 de junio declara capital provisional de la república mexicana a San Luis Potosí, según decreto del 10 de julio.
 El sistema de acopio militar por medio de la leva siguió sangrando el campo.

Juárez decreta las Leyes de Reforma en julio de 1859.
 Menuda sorpresa se llevan los conservadores que buscan en Maximiliano el calificado apoyo a sus aspiraciones cuando el segundo emperador se evidencia como el más liberal al revalidar las Leyes de Reforma junto a toda iniciativa de los presidentes Juárez y Comonfort.
 Una vez desvanecida la intervención francesa, los liberales no pierden el tiempo en ejecutar el reciclado cuando no la demolición de los edificios del clero; es abierta la calle de la Tercera Orden, hoy Galeana, en San Francisco; en el convento agustino restablecen el hospicio de pobres; en el Colegio de Niñas o Beatería de San Nicolás una casa de expósitos, escuela, biblioteca... y así.

El ferrocarril. Si bien la ciudad de San Luis Potosí se ve favorecida por la construcción pública y privada, con los aires más cosmopolitas del periodo porfiriano, y abastecida de agua por la presa San José, la más significativa transformación del espacio urbano va por el ferrocarril. Transformación que si acaso representa la apertura a la modernidad, paradójicamente, significa una barrera que impide el libre crecimiento de la traza urbana a la zona natural de desarrollo, el oriente.
La penetración del ferrocarril no se esperó, se buscó con afán desde el norte. Antes de pensar en comunicarse con el centro de la república se propició la conexión ferroviaria con los Estados Unidos. Parecía como si lo único posible asomara por el norte. No obstante, durante el régimen del general Manuel González, 1880-1884, es cuando se aprecia mayor movimiento en la construcción de las líneas férreas. El Positivismo se convierte en la base de la educación porfiriana y el eje equidistante entre liberales y conservadores: “cosmopolitas” y “nacionalistas”, liberales y conservadores.
 

Significativamente las construcciones de los templos católicos detuvieron su paso, pareciera que le abren espacio a los cimientos del mundo moderno: a las estaciones de los ferrocarriles y sus líneas de interconexión nacional y a los nuevos templos puritano-protestantes de la ideología capitalista.
 Luego entonces las estaciones de los ferrocarriles son los templos del nuevo orden: la tecnología. El hombre "moderno" ya no tendría que esperar otra vida para estar en el paraíso, ahora los dueños del progreso, llámense banqueros o profetas, industriales y comerciantes o sacerdotes y magos, marcarían, sobre la Biblia de la tecnología, las directrices para acceder a los paradisíacos beneficios del capitalismo. 

En el inicio del siglo XX, la ciudadanía de San Luis Potosí aborda la modernidad con el tren y el tren se lleva los insumos, los recursos regionales y hasta los humanos; a cambio deja una cortina de humo que nubla la mirada y tras ella la veta de la penetración del modelo capitalista. Ya llegaría la revolución, a lo largo del tendido férreo, que trastocaría la visión del tren del progreso por la de un prometedor botín y cerraría el capítulo de las haciendas. Lo cierto es que al paso del tiempo no fructifica lo que debiera; cuando en otros países no sólo es un medio efectivo para el transporte pesado sino seguro y placentero para la transportación de pasajeros, en México no. Si en sus orígenes fue visto como la promesa del progreso y en la revolución como un botín, durante el proceso de recuperación revolucionaria, las haciendas le abren paso y espacio a la retórica oficial del reparto de tierras.

La obra estatal en el periodo porfiriano.

Los mercados Porfirio Díaz y Colón. Para los que viven al día, la más apropiada inauguración del año 1889 es la sucursal del Nacional Monte de Piedad.
 Para los que viven en definitiva, son inaugurados el 4 de noviembre de 1891 los mercados de lámina Porfirio Díaz y Colón que abastecieron a la ciudad por más de cincuenta años. Estos mercados, junto al kiosco original del Jardín Hidalgo son fabricados en Europa, modelos prefabricados como producto de la revolución industrial e importados para armarse.

El obispo Ignacio Montes de Oca compra el hoy Palacio Municipal en 1892.
 El nuevo obispo se propone magnificar su mecenazgo en la catedral en 1896, transforma su interior en un concierto entre la arquitectura, la pintura en muros y bóvedas, los casetones de la cúpula sobre el ciprés y las esculturas incorporadas. En cuanto a la torre faltante, se ocupa de realizarla igual a la primera pero en estuco. 

En el mecenazgo arquitectónico de los ricos hacendados se distingue el Palacio de Cristal de Eduardo Meade, el primer edificio con elevador; en tanto Federico José Meade construye el Palacio Monumental, terminado en 1909; es obra de Henri Guindon y Arnold Nillus, la mejor lograda en este periodo.
La obra patrocinada por José Encarnación Ipiña de la Peña que más le colmó fue el Edificio Ipiña. El constructor fue Octaviano Cabrera Hernández y no sería de justicia ampararnos en la tilde de los estudios de ingeniería civil para describirlo, cuando la evidencia de la obra nos demuestra su disposición hacia la estética. Resta cuestionarnos su inclinación hacia una tendencia pasada, cuando lo que a su tiempo corresponde la manifestación de los materiales y las técnicas de la época: el concreto, el vidrio y el acero. Su anacronismo se debe a la dirección de Encarnación Ipiña, su poderoso mecenas y suegro; habría que reconocerle la introducción de los materiales de la Modernidad en la ciudad.

San Luis Potosí en el Siglo XX
El estilo art nouveau pasa por la ciudad como una leve brisa que es posible apreciar en ciertos detalles de alguna vivienda. En el interior del Hotel Progreso que ha logrado sobrevivir a los embates del estilo internacional, en el acceso, son de apreciarse las cariátides de cantera policromada, que presiden la escalinata principal. En el peralte del escalón de acceso existe el registro de la fecha original que es 1870 y ya en la huella se aprecia la leyenda: Hotel Progreso. 

El art decó es una corriente que anuncia el funcionalismo en su más romántica expresión; se aprecia el respeto de los diseñadores hacia la arquitectura y los lineamientos urbanos del pasado, no pretende imponerse sino integrarse al concierto citadino. En esta corriente, se localizan la Estación de Manuel Ortiz Monasterio y Luis Ávila en la Alameda, la casa de la calle Zaragoza número 650 y la casa ubicada en Julián de los Reyes, que actualmente alberga el Mall de los Reyes. Dentro del estilo de la Escuela de Chicago tardío, Cossío y Algara, erigen el primer rascacielos a un costado de la Catedral potosina: el edificio de comercios y oficinas San Rafael, con el que sobrepasan la altura de las torres catedralicias. 
Nuestra identidad. En el mandato postrevolucionario de Aurelio Manrique y bajo el régimen presidencial de Plutarco Elías Calles, el 1º de enero de 1925, sin más cancela la autonomía universitaria, la autonomía es decretada por Rafael Nieto en 1923, reincorporando a la institución al estado que controlaría el nombramiento y destitución del personal.
 Además, coloca el primer semáforo en la ciudad el 25 de octubre de 1924, entre las calles de Venustiano Carranza y Allende.
 Le sucedieron una serie de gobiernos interinos que evidencian sus asegunes con Calles y Cedillo
La ascendencia indígena de Saturnino Cedillo como gobernante del estado le ocasiona antes que ser aceptado ser objeto de culto para la recreación de historias acerca de su ignorancia extrema. Durante la cristiada, mantiene alianza con el clero; propicia y mantiene la apertura de instituciones educativas de religiosos. Su suerte queda echada durante la presidencia de Lázaro Cárdenas cuando la Universidad lo toma como instrumento de sus propios intereses.

El cacicazgo santista. "Nací en el pueblo de Tampamolón Corona, el día 10 de enero de 1897, a las diez de la mañana... Aprendí a decir maldiciones antes que las dos o tres palabras de rezo que alguna tía me enseñó alguna vez,... "
 Así empieza la autobiografía de Gonzalo N. Santos. Ocupa la primera gubernatura de seis años en el México postrevolucionario, de septiembre de 1943 a septiembre de 1949, en San Luis Potosí.
 Su periodo de gobierno inicia en plena II Guerra Mundial. Es padecida la falta de los recursos industrializados que México importa de los Estados Unidos. 

Al final de su gobierno la población ansiaba el cambio, "Gente nueva para los Estados", pero Santos no estaba de acuerdo con dichos anhelos y trasciende en los siguientes gobiernos.
 La suerte de los enfrentamientos entre santistas y no santistas, quedaba señalada.

El estilo Neocolonial frente a la panacea del funcionalismo y su falta de identidad. Estamos frente a un estilo que media el pasado colonial y la modernidad. Por lo que a la modernidad toca, aparecen nuevas técnicas constructivas que agilizan las obras, desaparece el concepto de la casa novohispana, en sus diversas modalidades, casa señorial, casa sola, par de casas, casa de taza y plato; desaparece el concepto de la casa o edificio público alrededor del patio.
 Paradojicamente, y en su más clara manifestación incluyente, entraña los ideales del funcionalismo. Hay complicidad entre esta corriente y el cine de la época, sus casas no son ni prácticas ni funcionales, son fundamentalmente escenográficas. 

El funcionamiento es una corriente que aparece como la soloución a las demandas ideológicas y constructivas de su tiempo; la estética demandaba una purificación de retros y revivals. En estas circunstancias, el funcionalismo representa la solución más idónea. Según las palabras de Narciso Bassols, es una corriente en la que no se desperdicia ni un  metro cuadrado, ni un rayo de luz. 
El Mercado Hidalgo es promovido por Gonzalo N. Santos tres años antes de su gobierno, en 1940, cuenta con el apoyo del Presidente Municipal en funciones José L. Cerda. Se construye sobre el terreno ocupado por el mercado Porfirio Díaz. Es parte de las obras para beneficio social durante el breve gobierno del general Reynaldo Pérez Gallardo, a través del Banco Nacional Hipotecario Urbano y de Obras Públicas, S. A. de C. V., Institución Hipotecaria y Fiduciaria.
 En los planos elaborados se asienta como fecha terminal del proyecto el 30 de julio de 1942, firmando como proyectistas Enrique Solano y Roberto Valle, mientras que Luis Arteaga aprueba el proyecto, a través de documentos se infiere la intervención en el proyecto de R. García Martínez y Cornelio Castorena, del departamento de Inmuebles y Obras; en algunos otros de esos documentos encontramos que, una vez aprobado el proyecto, se cotiza con un costo alzado de la obra en $ 489, 088.93 (cuatrocientos ochenta y nueve mil ochenta y ocho peos 93/100 M.N.), para luego proceder a la contratación de obra y del crédito entre el Banco Nacional Hipotecario y Urbano y el Municipio de la ciudad de San Luis Potosí.
 En un trabajo académico trabajado por Lucía Valle, encontramos la siguiente referencia:

El renglón de mercados fue estudiado en su Departamento de Inmuebles y Obras, en el año 1938, de ello se derivaron los criterios para una serie de mejoras a los mercados existentes en el Distrito Federal y propuestas de nuevas construcciones. 
 

La construcción del mercado es iniciada en enero de 1943. Luis Arteaga, jefe del departamento de obra, asigna a Roberto Valle residente de la obra;
 es entregado con una comida presidida por el ya gobernador Gonzalo N. Santos, su esposa, Roberto Valle, los locatarios beneficiados e Ignacio Gómez del Campo, presidente municipal, el viernes 20 de abril de 1945.

Decripción de la obra. El mercado es orientado de norte a sur con una planta rectángular de 71.60 X 55.80 m. El alzado principal, orientado hacia el sur y atrás de la Alhóndiga, presenta un acceso definido por seis columnas con base en forma de arco de medio punto, tres a acada lado del acceso, que trascienden al primer nivel y sostienen la marquesina que señala el acceso; el acceso y los vanos de iluminación a cubierto por la marquesina manifiestan una disposición vertical, en oposición a la horizontalidad imperante en el resto del edificio, línea vertical que continúa en el volumen paralelepídpedo que se yergue e impone con 11.80 m de altura por sobre la marquesina y que contiene el reloj; particularidad en la ejecución que liga la línea que preside el edificio con el art decó. El volumen del reloj es rematado con un volado que le ofrece sombra y sobresale 1 m y que cuenta con 0.30 m de espesor. El edificio consta de un solo acceso al sur, dos al norte y tres a cada lado del oriente y poniente. El resto del edificio, dominado por la línea horizontal, consiste en un primer cuerpo rectangular que contiene la planta baja y el primer nivel con vanos horizontales; y, por sobre este cuerpo se eleva otro más compacto y remetido, con 1.85 m de altura, que obra como sistema de ventilación general. Remata el conjunto un tercer cuerpo con 5.80 m de altura con una nueva franja de ventilación que cumple con la función de cruce de ventilación y aporta la mayor cantidad de luz en el interior del mercado.

Al exterior del edificio se abren las tiendas dedicadas a los no perecederos, tales cuales boneterías, aparatos electrónicos, jarcerías y otras; los locales constan de un área de 5.60 X 4.25 m, frente y fondo, con una altura de 3.40; los volúmenes de estos locales comerciales están solucionados de tal suerte que hacen las veces de espacios de acceso en los diversos ingresos al interior del mercado. Son cuatro los locales de no perecederos en el alzado sur, cinco locales comerciales en cada una de las aceras oriente y ponienten y seis en la acera norte. Sobre la acera norte se localizan los servicios sanitarios y, asimismo, sobresalen dos cubos de escaleras e iluminación. Acerca de los colores encontramos:

En cuanto al color originalmente era un crema y blanco el cual iba de acuerdo con la función del edificio ya que correspondía al programa original de los mercados que era la higiene, estos colores se respetaron durante muchos años y en la actualidad su exterior es de dos tonos de amarillo mostaza. 

Al traspasar el acceso principal, nos encontramos en el interior con cuatro columnas de 14 m y dos más en cada extremo de 8 m de altura. Las columnas destacan la escalera tras el acceso principal solucionado por un arranque bifurcado y curvilíneo que nos recuerda el laberíntico desarrollo de un acaracol y que con su granito negro acaba por ligar el estilo a la corriente decó. En el espacio interior, al centro y orientado de norte a sur, nos encontramos con el corredor principal que remata con los vertederos del muro opuesto; el corredor principal cuenta con tres replicas a cada lado además del pasillo perimetral que circunda el muro envolvente. De oriente a poniente el espacio central es cruzado por tres corredores. 

La ambientación de los planos nos dejan ver una estampa costumbrista de los cuarenta, la señora vestida con falda entallada, tacón alto y media de nylon con raya en medio, a su lado la “muchacha” con trenzas, enagua larga, mandil y portando la bolsa de ixtle, los hombres unos de traje y otros con atuendo de trabajador overall o mandil de trabajo, no se diga los autos. 

El primer nivel del edificio de despliega en forma perimetral al muro envolvente del mercado, de tal suerte que los locales al centro de la periferia cuentan con una altura considerable. Los locales perimetrales del primer nivel se concibieron para albergar las indispensables fondas que le dan carácter a cualquier mercado que se precie de tal —las fondas son el aliciente de muchos consumidores—, por tal motivo se ocasionó un ingenioso sistema de envíos que se integra a la ambientación costumbrista antes citada; esta interacción consiste en el mecanismo de las canastas a manera de sistema de poleas m,anuales y ahí van y vienen las tortillas y las cazuelas.

El predio en la situación antecedente, es de apreciarse en las fotografías de la época, se localizaba otro mercado en condiciones descuidadas, recubierto con láminas además de un taller de fundición. Para el complejo trabajo de herrería que requería el mercado, el ingeniero Valle Avilés contrata al herrero José Muñoz, con quien ya había colaborado en previas obras en la ciudad de México; el maestro en herrería cumplió con la responsabilidad y se queda a vivir en la ciudad. La  construcción es recia en apareincia y en la solución técnica, firmemente armada a piedra y concreto, losas coladas de concreto con muros de tabique de 15 cm.

El Mercado Colón. Una vez probado el modelo del Mercado Hidalgo, el Mercado Colón, conocido como Tangamanga, resultó en consecuencia. Igual que el mercado Hidalgo, su sitio había sido ocupado por otro del mismo nombre inaugurado el 4 de noviembre de 1891 por Carlos Díez Gutiérrez y más bien reconocido popularmente como el de la Merced por asentarse donde estuvo el templo mercedario. A través de las fotografías de las dos obras de mercados que conserva la familia, son de advertir los armados de la férrea estructura sustentante que los consolida ya que sería harto difícil intentar echar abajo los mercados. Fue inaugurado por el gobernador Gonzalo N. Santos, el 30 de junio de 1948.

Pero si hasta al más santo se le aparece el mismo Diablo, Gonzalo N. Santos no es la excepción, también a él se le aparecería el suyo. Durante el discurso en el Mercado Arista de Matehuala, el domingo 1º de febrero de 1948, en el que pretendía entregar oficialmente la planta de luz supuestamente costeada por su gobierno, sería abruptamente desmentido por uno de los locatarios "miente usted señor gobernador, miente usted, su gobierno no ha aportado ni un solo centavo para la compra de la planta, yo soy el tesorero y tengo todos los documentos que ampara (sic) la compra...". Al locatario le auguraron dos meses de vida con la segura aplicación de la ley de las tres erres santistas: encierro, destierro o entierro. El locatario murió en 1987; le llamaban El Diablo.
 Por un mercado inicia su trayectoria de gobierno y en un escenario como de mercado deja a la memoria popular lo paradójico de su imagen.

La Escuela Normal del Estado Pedro Antonio Santos

La Escuela Normal del Estado Pedro Antonio Santos, es una obra más de gran calidad como es la constante en Roberto Valle. Se planea hacerla con las soluciones más actuales en materia docente e inclusive se llegó a pensar con una alberca olímpica dentro del programa de instalaciones. El proyecto original es encomendado a Alfonso Mariscal, quien firma, y toda la retahíla de adecuaciones surgidas durante el proceso constructivo son realizadas por Roberto Valle. Los principales participantes en esta obra de altos vuelos son: Gonzalo N. Santos, Gobernador del Estado; Guillermo J. Álvarez, Director de Educación Pública; Vicente Rovera, Director de la Escuela; Roberto Valle, contratista; Alfonso Mariscal, Director de la Obra; y, en lo que a la estructura compete, Aceros de Campos Hermanos. La primera piedra del edificio fue colocada por Gonzalo N. Santos el 11 de abril de 1945.

Los desaguisados. La muda del kiosco de la Plaza de Armas. Lo que menos requería era que le removieran el kiosco de herrería por uno de cantera; aparecía como el justo contraste con la cantería imperante de los edificios de la plaza; el de cantera representaría la imposición pública del poder santista. Los encargados de llevar a cabo el proyecto del kiosco que acaba por perderse, por integración, al rosado contexto pétreo de los edificios que circundan la Plaza de Armas serían una vez más Cossío y Algara; su friso ostenta los nombres de ocho músicos mexicanos, incluido el de Julián Carrillo el creador del Sonido Trece que no debía ser ausencia. El antiguo kiosco de herrería fue arraigado en la plaza principal de Tampamolón de Corona en 1948; hasta su tierra natal se llevó el trofeo del sometimiento de los "curros", dijéramos que en calidad de pieza de caza. El inmejorable kiosco original había sido inaugurado durante los festejos de la conexión ferroviaria San Lui Potosí-Tampico, por la noche del 21 de abril de 1890 con una serenata y quema de fuegos artificiales.

Roberto Elías Valle Avilés, nace en Zacualpan en el Estado de México el 31 de marzo de 1902, vive sus promeros años en Toluca y fallece en la ciudad de San Luis Potosí el 2 de diciembre de 1997; en Toluca realiza sus primeros estudios y luego, en la Escuela de Artes y Oficios aprende mecanografía, taquigrafía, dibujo, grabado y litografía. En 1920 va a la ciudad de México para estudiar arte; posteriormente se inscribe en la Escuela Nacional Preparatoria de San Ildefonso; estudió ingeniería civil en la Universidad Nacional Autónoma de México entre 1926 y 1931.
 Para solventar sus estudios trabaja en el Departamento del Distrito Federal, primero como dibujante, luego como calculista y por úiltimo como ingeniero. Parte de su formación está ligada al arte y al diseño tiene la oportunidad de acercarse a la práctica del trabajo artesanal, particularmente a la herrería, que siempre estará presente. Llega a la ciudad de San Luis Potosí el 7 de enero de 1943, con la encomienda de la construcción del Mercado Hidalgo en las vísperas del gobierno de Gonzalo N. Santos.

Pero veamos la lista cronológica de sus obras:

1937 a 1942     Jefe de la Sección de Edificios del Banco Nacional Hipotecario

1943 a 1045     Construcción del Mercado Hidalgo en San Luis Potosí

1945 a 1947     Construcción del Mercado Tangamanga en San Luis Potosí

1947 a 1948     Planta de Cal Diamante, en estación Ventura, San Luis Potosí

1948 a 1950     Construcción de la Escuela Normal Pedro Antonio Santos de esta ciudad

1949 a 1951     Mercado y Cárcel Municipal de Juchipila Zacatecas

1951 a 1953     Nombrado Secretario de Obras Públicas en el Estado de Zacatecas

1951 a 1953     Traza y abre la calzada y glorieta Ramón López Velarde de Zacatecas, Zacatecas, y reconstrucción del Jardín Juárez de esa misma ciudad.

1952 a 1956     Auditorio, Mercado y Cárcel Municipal de Nochistlán, Zacatecas

1956 a 1959     Pacacio Municipal y Hospital Regional de Nochistlán, Zacatecas

1959 a 1961     Escuela Secundaria en Juchipila Zacatecas

1962 a 1964     Construcción de los Talleres Agencia Ford de San Luis Potosí, San Luis Potosí

1966 a 1968     Talleres Servicios S.A., de San Luis Potosí, San Luis Potosí

1962 a 1972   Reconstrucción del convento de las Reverendas Madres Clarisas Capuchinas y construcción de la capilla

1970 a 1980     Obras varias, casas particulares 

Segunda mitad del siglo XX. Larga es la lista de las corrientes arquitectónicas que aparecen en el panorama internacional y nacional: la neoplasticista con su versión nacional, la emocional; la sajona brutalista, asimismo llegada tardíamente,, la posmoderna y su adaptación localista llamada regionalista; la tardomoderna; y, por último, la deconstructivista. Todas ellas surgen con mayor o menor arraigo, con mayor o menor profusión, a veces, en calidad de duendes en la ciudad de San Luis Potosí. 
Gonzalo Martínez Corbalá. Martínez Corbalá se desarrolla profesionalmente fuera de la entidad, empezó por estudiar primero la licenciatura de ingeniero civil y luego la diplomacia. Pero tiempo antes de postularse como gobernador del estado, promueve lo que sería la primera unidad habitacional, la Unidad Ponciano Arriaga, la UPA. Gobernador por un año y un día. Su mandato es recibido con amplias expectativas por su apreciable desempeño en foros nacionales e internacionales. Siendo embajador en Chile de México, es recordado por haber suscitado la salida de Chile , esposa de Salvador Allende, a través de la embajada mexicana, hubo menester pararse con los brazos y las piernas extendidas en la puerta de la embajada para evitar que su protección fuera violentada por los militares chilenos; al poco tiempo y, bajo el mandato de Luis Echeverría Álvarez, funge como embajador de México en Cuba. Antes de ser nominado gobernador interino, el desempeño más relevante en el medio de la diplomacia fue el de senador. Como gobernante, empieza con enjundia, aunque inmerso en los desgastes de las confrontaciones políticas, por prometer la inversión de seis billones de pesos en obras que mejorarían al Estado apreciablemente —ya se sabe que el prometer no empobrece—; lo que sí realiza es la accidentada re pavimentación de Avenida Venustiano Carranza, por dos compañías constructoras, que casi desaparecen la seguridad del cambio de nivel en los camellones y banquetas. Martínez Corbalá solicita el abandono del poder para iniciar labor proselitista en pro de la gubernatura constitucional; la solicitud es recibida con tal desagrado que lo único que procede es el desistir prendido del alambre.

Las unidades habitacionales. La Unidad Ponciano Arriaga es generada en la transición de los cincuenta a los sesenta, pero como no existían antecedentes similares que fundamentaran apropiadamente su estructura operativa y mucho menos económica, se empieza a consolidar en 1964; es arraigada en el municipio de Soledad de Graciano Sánchez. La importancia de esta obra radica en ser el proyecto detonador de esta modalidad en el estado y formar parte de no menos de veinte proyectos piloto símiles en un nivel nacional, cada uno de ellos y en conjunto, promovidos por el naciente FOVI, Fondo para la Vivienda. Los tiempos programados para la obra en construcción se ven afectados por la falta de liquidez, de tal suerte que es concluida hacia el final de los años sesenta.
 La unidad consta de un  total de quinientas noventaiseis viviendas que al paso de unos años quedan conurbadas a la ciudad de San Luis Potosí y frente del Tecnológico Regional; sus alcances sociales quedan constatados hasta el día de hoy que aún cumple con las expectativas que le dieron origen.
 

La idea de ofrecer la solución de viviendas a gran escala emerge del despacho GMC, Constructora, S, A., dirigido por Gonzalo Martínez Corbalá; este proyecto es antecedido por un plan de desarrollo urbano de la ciudad de San Luis Potosí elaborado por el arquitecto Rutilo Malacara de León y que el mismo Martínez Corbalá presenta ante el entonces presidente Adolfo López Mateos. El responsable del diseño es el arquitecto Alberto García Capri, ya fallecido; el responsable de la obra constructiva es el ingeniero civil Rafael de León Capri; el ingeniero de León es originario de Tapachula quien llega a la ciudad en agosto de 1961. 
 Del personal que hizo posible la marcha de la obra cabe señalar al maestro de obra Rómulo y, aún en etapa formativa, a los estudiantes de ingeniería Eugenio Pérez Molphe, Rodolfo Treviño Alcántara y aunque geologo José Antonio Nieto, quien llevaba el control de la obra;
 en tanto que el licenciado Francisco Rodríguez cumple la parte de los aspectos legales.
 

Los nombres de sus calles integrantes se caracterizan por su arraigo al desierto tales cuales Palma China, Yuca, Gavia, Agave, Závila y Colorín, a partir del cruce entre Avenida Circuito Oriente donde se ubica el Tecnológico Regional y Avenida Circuito Sur. Es de señalar que la UPA inicia la pauta del desarrollo citadino hacia el municipio de Soledad de Graciano Sánchez, por lo que es por su arraigo que se decide construir el Tecnológico Regional, lo mismo que la Unidad Rancho Pavón así como el resto de las construcciones del área. Sobre Avenida Circuito Sur es que se ubica la parroquia de la zaona dedicada al Señor de los Milagros, la que se ha ido construyendo pococ a poco y sin un proyecto antecedente, partiendo de una planta redonda con cuatro columnas que sostienen la losa.

Con la prueba de la posibilidad de abatir la vivienda con esta clase de poroyecytos, hacia 1970 queda establecido en la ciudad el Instituto Nacional del Desarrollo de la Comunidad y de la vivienda, INDECO, El antecedente más directo de esta institución, que operó en la ciudad de México, lo fue el INV, Instituto Nacional de la Vivienda.

Rafael de León Capri. Nace en la ciudad de Tapachula en Chiapas el 14 de diciembre de 1935, donde estudia primaria, en el Colegio Cervantes, secundaria y preparatoria, en la Preparatoria Miguel Alemán, luego, de 1954 a 1959, inicia la licenciatura de ingeniería civil en la Escuela Nacional de Ingeniería para concluirlos en la Universidad Autónoma de San Luis Potosí de 1966 a 1968 y presentar su examen profesional en septiembre de 1969. Permanece ligado a la universidad local como titular de las materias de Construcción III y IV de 1972 a 1996, en las mismas que colabora en los programas de estudios.

Además de participar activamente en la consejería de la Escuela de Ingeniería, en el Colegio de Ingenieros Civiles de San Luis Potosí, en la consejería de peritos valuadores, en la Cámara Nacional de la Industria de la Construcción, fue miembro de la Comisión Consultiva de la Cconservación del Centro Histórico y Colonial de San Luis Potosí de 1980 a 1985, coordinó el Comité para el Estudio del Código Urbano y Ecológico de San Luis Potosí y su reglamento y de 1995 a 1997 fue presidente del Colegio de Ingenieros Civiles, A.C. de San Luis Potosí.

Su primera intervención en el campo de la vivienda múltiple, antes de la UPA, fue en la Unidad Habitacional de la Colonia Agrícola Oriental, consistente en ochentaicuatro casas.
 Entre 1972 y 1996 realiza un aproximado de 1, 700 viviendas para venta y particulares, entre casas y departamentos. Después de algunas obras fuera de la entidad, en 1987, construye la báscula para pesar trailers, caseta de control y estructura general para recibir 600 m2 de estructura metálica y lámina galvanizada de techo para Materiales Centrales de Abastos en Pedro Fernández de Aguilar 135 del fraccionamiento José de Gálvez. En 1988, con el financiamiento del Banco del Centro construye un edificio de 8 departamentos en la 1ª privada de Zacatecas 115 en la colonia Los ángeles y vuelve a repetir la fórmula en 1989 en la calle Mariano Ávila 295, ahora con nueve departamentos y dos locales comerciales; en este mismo año construye cuatro viviendas en Sierra Guara 157, 161, 165 y 169 en Lomas 4ª sección, financiadas por Banamex, doce departamentos y cuatro locales comerciales en Fray José de Juárez y Mitla en la colonia Jacarandas y para la SEDUE; Secretaría de Desarrollo Urbano y Ecología estatal una lechería tipo Liconsa en Hogares Ferrocarrileros. En 1992 y en la fracción Morales construye doce edificios TX y ocho de cuatro departamentos, prototipo INFONAVIT, en la entrada del área; en la Garita de Jalisco construye la escuela Solidaridad; pavimenta la calle 3ª privada de prolongación Moctezuma en la colonia 3ª Grande; regresa a Soledad de Graciano Sánchez con la construcción de treintaicuatro viviendas en el fraccionamiento Villasol; construye el aula para la telesecundaria Damián Carmona en la colonia Mártires de la Revolución y otra más para la Manuel José Othón en la unidad habitacional del mismo nombre. Su hoja de vida concluye con la construcción en 1997 de cincuenta viviendas de 58.60 m2 y en lotes de 96.00 m2 para el fraccionamiento residencial Pavón en el mismo municipio de Soledad.

FOVISSSTE, Fondo de la Vivienda del Instituto Seguridad y Servicios Sociales de los Trabajadores del Estado de la delegación estatal en San Luis Potosí.
Son dos los fraccionamientos promovidos por el FOVISSSTE, uno emplazado entre la Avenida Coronel Romero, Himno Nacional, General Mariano Jiménez y Juegos Olímpicos, y otro, sobre la acera poniente de Avenida Muñoz, entre las vías de Paso del Norte y Río Tampaón. Son trabajos de Francisco Marroquín, el diseño urbano habitacional y el diseño arquitectónico de un prototipo de vivienda en la Unidad Habitacional Librado Rivera; diseño urbano y prototipos de vivienda Buganvillas; sembrado de viviendas unifamiliar y multifamiliar en la unidad Manuel José Othón.

El mismo Francisco Marroquín Torres elaboró cuatro prototipos de vivienda para la unidad de vivienda FOVISSSTE, Fondo de la Vivienda del Instituto Seguridad y Servicios Sociales de los Trabajadores del Estado de la delegación estatal en San Luis Potosí.

La vivienda institucional

Las escuelas institucionales

Los hospitales y clínicas institucionales
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Francisco Javier Cossío Lagarde: entrevistas, diciembre, 2000 y a lo largo de las consultas en las bibliotecas de la Casa de la Cultura que dirige, para la investigación de La estética, los escenarios, los dones y los engarces de lata. El Edificio Corporativo del Grupo Industrial Alfa en Monterrey y la obra plástica incorporada, entre 1998 y 1999.
Gloria Cossío Lagarde de Algara: miércoles 24 de julio, 2002.
Georgina Villafaña: entrevista, martes 11 de febrero, 2003.
Gonzalo Francisco de la Serna Díaz del Castillo: entrevistas, miércoles 27 de noviembre, 2002, miércoles 12 de febrero, 2003.
Guillermo Aigster Mazín: entrevista, viernes 24 de enero, 2003.
Guillermo Moreno Castro: entrevista, miércoles 29 de enero, 2003.
Ignacio Salinas Aguilera: lunes, miércoles y viernes, 8, 10 y 12 de abril, 2002. 
Joaquín González Arellano: sábado 27 de abril, sábado 11 de mayo, 2002.
José Luis Santelices Escala: martes 26 de febrero, 2002.

José Vilet Compeán, nieto del empresario de los cines: viernes 18 de octubre, 2002.
Juan Antonio Blanco Guerra: martes 21 de enero, 2003.
Lilia Malacara Padrón: miércoles 15, martes 21 de mayo, martes 4 de junio y miércoles 16 de octubre, 2002.
Lucía Eloisa Valle Aguilera: lunes y miércoles, 1º y 3 de abril, 2002 y viernes 21 de marzo de 2003.
Luz García Maldonado: entrevista, jueves 28 de noviembre, 2002.

Manuel González Carrillo, presidente del H. Consejo Administrativo del Club Deportivo Potosino: jueves 25 de abril, 2002.

Manuel Gustavo Pizarro Ordozgoiti: entrevistas, entre 1984 y 1998.

Manuel Valle Echenique y María Luisa Martín Reyes de Valle: jueves 25 de julio, 2002. 
Mercedes López Tolentino: miércoles 22 de enero, 2003.
Mónica Paláu Mejía: lunes 20 de mayo, 2002, y miércoles 22 de enero, 2003.

Patricia Arce Villalobos: entrevistas, lunes y viernes, 1º y 5 de abril, jueves 13 de junio, 2002.

Paulina y Beatriz Barragán: entrevista, domingo 21 de abril, 2002.
Oswaldo Ramos Hernández: entrevista, jueves 30 de enero, 2003.
Rafael de León Capri: entrevista, jueves 13 de febrero, 2003.

Rosa Helia Villa Guerrero: lunes 21 de octubre, viernes 25, sábado 26  de octubre, viernes 22 de noviembre, 2002.
Ruth Arvide Sánchez: entrevistas, sábado 15 de diciembre de 2001, miércoles 3 de abril y 12 de diciembre de 2002.
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