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Presentación
La investigación sobre los diferentes campos del diseño es la parte central del número dos del anuario del Posgrado en Ciencias y Artes para el Diseño, con 11 contribuciones que ejemplifican las líneas iniciadas no sólo por nuestros alumnos y maestros, sino por colegas de la Unidad Azcapotzalco o de otras instituciones como la Universidad de Michoacán, que se han acercado a nuestra publicación para contribuir con sus aportaciones en los avances, encuentros y debates de los temas y las diferentes posturas que se originan. Agradecemos el interés por participar en el Anuario y esperamos contar con nuevos aportes teóricos tanto de la UAM como de otras universidades sobre los diversos temas del diseño que nos ocupan.

En este número se presentan argumentos que contribuyen a la generación de las siguientes líneas de investigación, que deberán ser continuadas en el futuro, aglutinadas así: la utópica, la teórica, la empírica-histórica y otra que he definido como de vanguardia, por razones que expresaré a continuación.

En primer lugar, la contribución de Harvey, profesor invitado al posgrado en enero de 2005, nos sugiere a pensar la ciudad desde la utopía, ya que argumenta que ésta puede erigirse como un espacio de libertad más que de opresión y de miedo como algunos estudios han manifestado en la actualidad. Sin duda, esta veta se relaciona con la planeación y la posibilidad de generar investigaciones que tiendan a ver futuros alternos, más que de reproducción de realidades que no son integradoras de visiones ni de grupos sociales excluidos por el neoliberalismo.

Conjuntamente, se presentan dos trabajos orientados a la teoría: uno que nos invita a reflexionar sobre los paradigmas urbanos de la actualidad y otro, sobre los conceptos que usamos en el diseño arquitectónico. Ambos constituyen ejes de investigación que permitirán contribuir en los debates que se presentan en los apoyos de teoría en el posgrado, además ampliarán las posturas que sobre estos temas tienen los alumnos y los profesores.

En un tercer grupo, que es sin duda el más amplio, se presentan trabajos empíricos de corte urbano desde diferentes tópicos, con una veta amplia que permite ejemplificar procesos, manifestar transformaciones y mostrar tendencias que definen condiciones varias dependiendo del tema. Aquí, la caracterización de la periferia urbana, la vinculación entre territorio y poder, así como el problema de la vivienda, a partir de un caso histórico, constituyen un grupo importante de temas. En continuación con el primer número del Anuario, se incluye un texto sobre la arquitectura islámica en la India, que se presenta como hito importante en la reflexión del tema.

Por último, se incluyen cuatro textos que constituyen trabajos caracterizados como vanguardistas, por varias razones. Una de ellas obedece a la originalidad con que se presenta metodológicamente el acercamiento megalopolitano desde una perspectiva cualitativa, poco usual en el análisis de esta escala de trabajos. Dos más, por la originalidad del tema: uno tiene que ver con el análisis de internet y las nuevas tecnologías de la informática y otro sobre la museología y la necesidad de reflexionar e investigar las formas cómo presentamos en los museos tanto los diseños como los diferentes aportes históricos. El último de ellos me parece muy sugerente pues plantea la problemática de los fotógrafos ciegos en una era posmoderna, en la cual no encuentran espacios para desarrollar sus formas propias de representación, a diferencia de quienes cuentan con la capacidad visual, que excluyen a quienes consideran minusválidos o con capacidades diferentes.

Blanca Rebeca Ramírez Velázquez

