SEMBLANZA( 

La prolífica actividad académica del Dr. Rafael López Rangel ha resultado en una irrefutable vastedad de aportaciones al campo de la Teoría de la Arquitectura y el Urbanismo.  Sus estudios de licenciatura y maestría que cursó en la UNAM, su interés por la filosofía y la política emancipatoria de la sociedad, hizo surgir en López Rangel la inquietud por acercarse a la teoría de la arquitectura con planteamientos distintos y lo llevó, finalmente, a imponerse como “tarea teórica” la de refutar el pensamiento oficial de la Escuela Nacional de Arquitectura que apoyaba la arquitectura funcionalista de la época. López Rangel consideró que la mejor manera de lograrlo, era emprendiendo la búsqueda de una estética marxista y de implicar la arquitectura en la problemática social de nuestros países latinoamericanos. 

Surgió en él una profunda admiración por los grandes pintores socialitas de la época: Rivera, Orozco, Sequeiros, los grandes del muralismo; y mantuvo con ellos, al igual que con exiliados de la República Española, una interesante amistad.  Posteriormente, y ante la realidad del país, López Rangel se interesó por la labor realizada por Lázaro Cárdenas en la Comisión del Río Tepalcatepec, que posteriormente se denominó del Bajo Río Balsas, e incluso colaboró  de manera cercana en labores de planeación urbana en esa zona de Michoacán. 

López Rangel escribió, en 1975 el que sería su primer libro: “Arquitectura y subdesarrollo en América Latina”, publicado por la Universidad Autónoma de Puebla. Éste texto constituye un intento por construir las Historias de la Arquitectura de América Latina, desde un enfoque que contempla no sólo los aspectos formales, estéticos o funcionales, sino también los económicos y sociopolíticos, haciendo hincapié en la dependencia de los países latinoamericanos respecto al capitalismo internacional. Con esto se coloca a la vanguardia del pensamiento marxista latinoamericano que con autores como Ruy Mauro Marini, hablarán de la dialéctica de la dependencia.

El Dr. Rafael López Rangel desarrolló en el campo de la arquitectura y el urbanismo, un cuerpo teórico de pensamiento que apoyará dicha historización, centralizada en la categoría de “la totalidad concreta”, sobre todo la inspirada en el filósofo Karel Kosik y en su espléndida obra Dialéctica de lo concreto. Con esta visión holística se pone énfasis en el papel de la cultura y el arte, y se ubica más equilibradamente el papel de la economía en el desarrollo social.

Tras la Revolución Cubana, el Dr. López Rangel se adhirió al proyecto de algunos intelectuales cubanos que intentaron historizar en términos marxistas la problemática territorial, regional y urbana de América Latina. Su libro “Arquitectura y subdesarrollo en América Latina” le abrió las puertas para participar en publicaciones con arquitectos de Cuba, como Roberto Segre y Fernando Salinas. De esa manera fue incluido en la obra colectiva “América Latina en su Arquitectura”, publicado en 1975 por la UNESCO y en la que participaron los más importantes teóricos del continente. Con Roberto Segre publica el libro “Tendencias Arquitectónicas y Caos Urbano en América Latina” en 1986. Fue coautor con Roberto Segre, también en 1986, del libro “Ambiente y sociedad en América Latina”, libro que obtuvo un premio en Casa de las Américas.

Crítico de la escuela de La Bauhaus, su postura frente a la Arquitectura y el urbanismo lo ubican más cercano a las corrientes italianas de la Escuela de Venecia, representada por Aldo Rossi y Carlo Aymonino.  Por su pensamiento abierto se le llego a ubicar dentro de las corrientes “revisionistas”, donde teóricos de México y América Latina estaban intentando romper las rígidas estructuras de un marxismo esquemático y dogmático, contrario a la dialéctica materialista del propio marxismo. Fue esto lo que le permitió vincularse con el politólogo Arnaldo Córdova, a su vez relacionado con Umberto Cerroni, ambos del Partido Comunista pero pertenecientes a un ala más flexible de éste. Tales vínculos serían de fundamental importancia para la vida académica de López Rangel y marcarían su trayectoria. 

Rafael López Rangel participó también en la transformación de varias escuelas de arquitectura dentro y fuera de México. Su colaboración con Roberto Segre y Fernando Salinas cobraría dimensiones de redes latinoamericanas al ser invitado a participar en el movimiento de Autogobierno en la UNAM, trabajando no sólo en el aula sino en las comunidades a través de los TAPEUs. (Talleres Populares de Extensión Universitari). Allí haría su labor con otros dignos compañeros como Ernesto Alva, Carlos González Lobo, Rodolfo Gómez Arias, Chuy Barba, Germinal Pérez Plaja, Jose Luis Benlliure, solo por nombrar algunos. 
Su contribución a la visión crítica de la arquitectura lo ubicó en un campo teórico progresista que le permitió la entrada a escuelas latinoamericanas y mexicanas como docente, investigador y conferencista. López Rangel encabezó, junto con Roberto Segre, una corriente de pensamiento de izquierda dentro de la Teoría de la Arquitectura y el Urbanismo, que fue asumida por algunos grupos de arquitectos latinoamericanos. 

En México protagonizó la creación de al menos dos carreras de arquitectura con una nueva idea progresista: La Escuela de Arquitectura de la Universidad Autónoma de Sinaloa y la Universidad Autónoma de Guerrero. Participó, asimismo, en la modificación de planes de estudio en, por lo menos, cinco escuelas de México y América Latina, dentro de las que se encuentra la escuela de arquitectura de la UAP, quien le otorga la distinción de Doctor Honoris Causa en 1992. La Universidad Autónoma Metropolitana (UAM), de donde es Doctor egresado, le otorga en diciembre de 2006 el reconocimiento de Profesor Distinguido. La labor emprendida en la UAM, la UAP y tantas otras universidades, la podemos resumir en una frase: ha hecho escuela dentro de las escuelas de Arquitectura.
A finales de la década de los 80s, López Rangel comenzó sus aproximaciones a la “Teoría de los Sistemas Complejos” y en la década de los 90s. se unió a la línea piagetiana de Rolando García, así como a los postulados de Edgar Morin. El paso epistemólogico del marxismo a esta visión de los Sistemas Complejos significa una búsqueda por explicar la complejidad del mundo contemporáneo. Los principios teórico-críticos de Rafael López Rangel tienen como grandes referentes a los constructores de la “Nueva Teoría Crítica de la Sociedad”, algunos de cuyos exponentes son: Jurgen Habermas, Anthony Gidenns, Norbert Elias.

El Dr. Rafael López Rangel se encuentra actualmente en busca de la aplicación de los Sistemas Complejos al conocimiento de los procesos urbano-arquitectónicos en México y América Latina.  Resaltando el aporte libertario, sobretodo en esta época de globalización, donde las posturas emancipatorias habrán de forjar la historia del siglo XXI. 
Para la segunda mitad de los 90s. y hasta la fecha, el Dr. Rafael López Rangel se enfoca en demostrar la existencia de un rebasamiento cognoscitivo en la investigación urbana y arquitectónica latinoamericana y examina la posibilidad de innovación de conceptos como la sustentabilidad, el proyecto urbano y la planeación estratégica. 

Dentro de sus textos más recientes se encuentran: El rebasamiento cognoscitivo en la investigación urbana latinoamericana, Impensar la metrópoli, Los nuevos paradigmas. Asimismo, a través de redes internacionales, realiza investigaciones acerca de las grandes metrópolis en América Latina y Europa. 

López Rangel ha iniciado una extensa labor de difusión virtual del pensamiento urbano-arquitectónico latinoamericano, el pensamiento complejo y los nuevos paradigmas, a través de incursiones en España, Bélgica y Francia para difundir el proyecto urbano Latinoamericano. En América Latina ha impartido conferencias en La Habana, San José de Costa Rica, Managua, Buenos Aires, Guatemala, La Antigua, Barranquilla, Calí, Tegucigalpa,  Honduras, Santiago de Chile, Lima, Machu Pichu y Arequipa. Llevó la exposición “10 Años de Arquitectura Mexicana Contemporánea” a varias ciudades de la República Mexicana, a Centroamérica, Suramérica, Francia, España y Alemania.  Llevó a cabo la producción e investigación para los videos “Arquitectura Contemporánea en México”. Finalmente ha impulsado la difusión virtual del pensamiento urbano-arquitectónico en Latinoamérica y del pensamiento complejo, a través de su propia página web (www.rafaellopezrangel.com), mediante la cual trabaja en la creación de una red internacional del pensamiento complejo aplicado.

Lo anterior nos ha llevado por un recorrido de las transformaciones paradigmáticas del pensamiento urbano arquitectónico en México y América Latina. Este breve recorrido epistemológico ubica al Dr. Rafael López Rangel dentro de los grandes teóricos de la arquitectura y el urbanismo, otorgándole un sitio en los anales de las escuelas de arquitectura dentro y fuera de nuestras fronteras.
POR ELLO Y MUCHO MÁS, ES PARA NOSOTROS UN HONOR HACER EL RECONOCIMIENTO A LA OBRA DEL DR. RAFAEL LÓPEZ RANGEL INSTAURANDO LA CATEDRA PATRIMONIAL QUE LLEVA SU NOMBRE.
CONVERTIRLA EN UN ESPACIO DE CONOCIMIENTO, EN UN FORO DE DEBATE, SERA EL MEJOR HOMENAJE QUE PODAMOS SEGUIR BRINDANDO A NUESTRO MAESTRO RAFAEL LOPEZ RANGEL.
( Semblanza en palabras de la Dra. Rosa Ma. García Téllez. El día de la inauguración de la Cátedra “Dr. Rafael López Rangel”. Facultad de Arquitectura de la BUAP. Lunes 26 de febrero de 2007.








