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INTRODUCCIÓN

Este libro ofrece la propuesta de fundamentos para la proyectación de los objetos como un modelo teórico de diseño. Está dirigido principalmente a profesores y estudiantes, es básico para la educación proyectual y una guía de consulta para todos los que quieran tener una aproximación al mismo.

El libro puede utilizarse en el análisis de los elementos que intervienen en el diseño para una mejor y más optima proyectación.

El texto ha sido dividido en dos partes, la primera, un análisis sobre la educación M diseño industrial y la segunda, los fundamentos para la proyectación de los objetos.

El análisis sobre la educación M diseño industrial, ha sido tratado en cuatro capítulos:

El capítulo I, se refiere al origen y evolución de la enseñanza de] diseño.

El capitulo II, analiza la estructura M proceso de diseño como ha sido planteado durante varios años y se propone una nueva estructura.

En el capítulo III, es el proceso de enseñanza-aprendizaje evaluación en Diseño Industrial, el que se cuestiona y se reflexiona sobre la necesidad que sea replanteado, tomando como base nuestras propias características y necesidades.

El capitulo IV, se refiere al origen de la formación profesional de Diseño Industrial en Ecuador, detalla los inicios de la universidad y como la carrera de Diseño Industrial formo parte de la misma.

Los fundamentos para la proyectación de los objetos constituye el capitulo V el cual ha sido analizado tomando en cuenta para este proceso la percepción, análisis, abstracción, ética y diseño, ha sido desarrollado en ocho apartados:

• Primero: La percepción y su enfoque actual.

• Segundo: El proceso creativo.

• Tercero: Historia de vida del objeto.

• Cuarto: Componentes del diseño,

• Quinto: Geometría de la forma,

• Sexto: Los materiales en diseño,

• Séptimo: Manejo de los materiales

• Octavo: Ética y diseño.

El capítulo VI, contiene conclusiones, comentados finales de análisis en cuanto a todo el libro.

Finalmente en el capitulo VII se sitúan lecturas recomendadas y fuentes de consulta.
