Enrique Yáñez en la cultura arquitectónica mexicana
Contraportada

En este libro se analiza la obra de uno de los protagonistas más importantes de la arquitectura mexicana contemporánea: Enrique Yáñez. Ampliamente conocido en el medio profesional – y en la cultura en general -. Su labor de más de cincuenta años, ha estado ligada al proceso de construcción de la modernidad urbano-arquitectónica de nuestro país.
Cabe destacar, en primer lugar, que Yáñez fue uno de los pioneros del funcionalismo arquitectónico en México. Pero lo más significativo – y en este libro se trata con detalle – es que asume e impulsa la vanguardia con un sentido que ha mantenido toda su vida: el de servir a la población trabajadora a través de las obras públicas. Y es por esto que formó parte entre 1933 y 1938, de la línea del “funcionalismo radical”, y ya en este último año, creó, junto con otros arquitectos progresistas, la Unión de Arquitectos Socialistas. Y aunque esta organización duró apenas dos años, se ha vuelto ahora un obligado referente para aquellos que pugnan por enfrentar el problema del hábitat popular. 
Más adelante, el arquitecto Enrique Yañéz se convierte en un impulsor de la arquitectura social con una clara y definida intención nacionalista. Con esta línea  construye obras de gran importancia, entre las que destacan aquellas en las que participan también los maestros de la Escuela Mexicana de Artistas Plásticos. En la línea nacionalista, Yáñez ha persistido, y aún en los momentos en los que el régimen deja de impulsarla, ha sabido crear propuestas nuevas – como la de los últimos hospitales- en donde se manifiesta el deseo de correspondencia con el gusto popular.

Este libro asume la tarea de definir y ubicar a Yáñez  desde el enfoque de nuestra historia cultural contemporánea, presenta un abundante material gráfico para que la imagen de su prolífica producción constituya un conveniente argumento de lo que se sostiene en sus páginas.

