Tendencias arquitectónicas y caos urbano en América Latina

Contraportada

Este trabajo es un intento de caracterización de algunas de las grandes ciudades latinoamericanas en su proceso de transformación contemporáneo. Se ha realizado bajo una doble consideración: lo que les es común y las define como un conjunto en el continente, y aquello que tienen de específico y las hace únicas.
Aunque no todas han podido estudiarse con la misma amplitud, y a pesar de que hay otras ciudades, que merecían haberse incluido en el libro, la muestra que aquí ofrecemos es sumamente representativa de los problemas que abruman a las ciudades latinoamericanas de más rápido crecimiento. El lector podrá conocer en estas páginas los problemas urbanos del desarrollo de México, Puebla, La Habana, San Juan de Puerto Rico, Bogotá, Caracas, Quito, Santiago de Chile, Buenos Aires, Sao Paulo, Lima La Paz y Córdoba. Una nutrida información gráfica respalda la elaboración conceptual de los autores e ilustra las cuestiones más debatidas.

Ante los urgentes problemas urbanísticos que se vienen planteando con creciente gravedad en las grandes ciudades de América Latina, este libro pretende ser un instrumento de reflexión positiva en municipios y universidades.
