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Contraportada

El referente más general de los trabajos aquí reunidos, producto de las labores del Seminario de Arquitectura Mexicana, está constituido por su común inscripción en el anchuroso campo de la historiografía urbano arquitectónica.

Probablemente podemos mencionar en primer término, sin que esta prelación implique establecer una jerarquía entre ellos, que su temática fue decidida procurando conjugar el interés personal de los investigadores participantes por un campo determinado del pasado, producto de la ya prolongada práctica profesional de cada uno de ellos, con la posibilidad de llevar a adelante un nuevo enfoque dentro de la inmersión en el pasado. Este nuevo rumbo está explícito en el concepto de “vigencia”.

Lo deseable es que esta tarea de revivificación de la historiografía encuentre más adeptos, tanto dentro del campo de la arquitectura y del urbanismo, como de las prácticas profesionales afines. De este modo tal vez se coadyuve de manera más efectiva a impedir que el barco que hace agua, se hunda calladamente. Tal vez manteniendo este propósito se logre que la formación profesional de los futuros arquitectos sea más completa. Tal vez el aprecio del pasado nos permita avizorar con mayor claridad nuestro futuro.
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