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“… Y si ahora

hablo del caso de la

arquitectura es porque tengo

tal pasión por ella que no puedo

morirme a gusto sin haber construido un

edificio destinado a lo que mayor placer me ha

dado siempre: la plástica prehispánica de México y

dedicado a lo que ha constituido, junto con ella, el material

objetivo que indudablemente hizo de mí un pintor: el pueblo de México”.

Diego Rivera

PRESENTACIÓN
PARA CONMEMORAR EN 1986 el Centenario del Nacimiento de Diego Rivera, uno de los mas grandes artistas y uno de los espíritus más inquietos y fecundos de México, la Secretaria de Educación Pública convocó al Homenaje Nacional que en este año se le rinde y decidió participar, entre otras acciones, con la edición de varios libros dedicados a su obra y su vida.

La vasta obra de Diego Rivera como muralista, dibujante y pintor de caballete se extiende a lo largo de la primera mitad del siglo XX y es, sin duda, una de las que mayor reconocimiento internacional han recibido y de las de mayor influencia artística en el país.

Diego Rivera pertenece a la más brillante y renovadora generación pictórica de México y su obra admirable es una de las aportaciones fundamentales de nuestra cultura. Con el tiempo, su obra se ha abrillantado ante los ojos de todos y, más allá de las controversias a que dio lugar durante su vida, ha quedado como deslumbrante testimonio de una capacidad creadora sin par.

Esta edición es, desde luego, un homenaje al artista; pero aspiramos a que sea también un estímulo para que la nueva generación conozca mas y valore, desde su propia perspectiva, el trabajo enorme del ilustre guanajuatense.
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